
Puncte de suspensie... 

HAMBLET... 
La Roma se joacă de vreo cîteva 

săptămtni o piesă, cu un titlu dacă 

nu ini iu totul original, în orice caz 

destul de atrăgător şi anume HAM
BLET. întrebat de către reprezentanţii 

presei, dacă lucrarea vrea să fie o 

variantă (o urmare sau o interpretare 

a piesei cu aproape acelaşi titlu, au

torul, dl. GI0VANN1 TERTORI a răs

puns că ..nu există nici o legătură 

intre IIambici şi Hamlet" şi că el a 

urmărit ..să înfăţişeze ca-n Sliahcsi>eare. 

tragedia lumii". 

Ideea dramaturgiilui italian mi sa 

pare (in ciuda rezervelor sau chiar 

perplexităţii eu care au primit-o dife

riţi oameni de teatru) nu numai dem

nă de atenţie, e i şi aducătoare de so

luţii într-un domeniu ce provoacă, 

i lin totdeauna, chimii r i excesive auto

rilor dramatici. 

într-adevăr, nu c un secret pen

tru nimeni (inclusiv — vai! — pentru 

subsemnatul) că alegerea unui titlu 

bun (care pe de o parte să exprime e¬

senţa piesei iar pe de altă parte să 

atragă publicul) constituie, foarte a¬

desea, o problemă cvasi -insolubilă. Or. 

aplieind metoda susainiiilită, adică, pc 

scurt, stabilind legătura spirituală sau 

tematică dintre piesa inedită şi un text 

clasic similar (nimic nu-i nou sub soa

r e ) şi introduetnd o literă în titlul a¬

cesteia din urmă gîndirea autorilor con

temporani se va vedea, fără eforturi, 

eliberată de-o povară. 

în felul acesta, o dramă închinaţii 

rezultatelor catastrofale ale geloziei si

va chema „Ilolhello" o piesă dezbăttnd 

grai' neputinţa femeii de a mai supor

ta spiritul dominator al soţului care-o 

vrea în chip de obiect se va numi 

..Norta" iar o satiră împotriva moravuri

lor politicianiste . , 0 scrisoare pierdoută". 

Ideea de a facilita misiunea artistului 

sculindu-l dc excesive strădanii cere

brale circulă, se pare, eu insistenţă in 

diferitele medii şi locuri din lume: 

printre ultimele iniţiative în acest sens 

mi-a atras atenţia în chip deosebit noul 

curent pictural cunoscut sub numele 

de Folo-realism. Dacă pînă la ora de 

faţă eram obişnuiţi să vedem fotografii 

după picturi, curentul pomenit mili

tează pentru picturi după fotografii. 

DAVID PARRISII foto-realist dc frunte 

şi autor, între altele, al unei importan

te picturi după o fotografia reprezen-

tînd o motocicletă Honda, a sintetizat 

In felul următor avantajele şcolii: ..îna

inte, fiecare intervenţie pe suprafaţa 

pînzei trebuia bine gîndită şi ulterior 

echilibrată. Erau prea multe alegeri de 

făcut... (acum) alegerile sînt făcute (şt 

conţinute) înlăuntrul fotografiei, eu a-

vînd astfel posibilitatea să mă concen

trez asupra picturii propriu-zise". Indi

ferent dacă principiile foto-picturii co

respund năzuinţelor talc estetice, trebuie 

să recunosc că, mai cu seamă în mo

mente de oboseală, acestea se dovedesc 

foarte ispititoare atît penlrti plaslicieni 

cît şi — prin extensie — pentru drama

turgi sau alţi oameni de artă. Cine 

n-a trăit. într-adevăr, măcar o dată 

drama alegerii între două drumuri po

sibile pentru eroul principal. între două 

drumuri posibile după marea scenă din 

actul I I sau între două (sau cinci) fi

ii aluri posibile de tablou? Or. în ipo

teza cînd, asemeni lui Parrish, drama

turgii vor avea la dispoziţie un fel de 

..fotografie" a textului, cunrinzînd lim

pede, amărtunţit şi fără echivoc toate 

elementele lucrării, de la timp. spaţiu 

şi personaje pînă la declanşarea, dez

voltarea şi dezlegarea conflictului, a-

lunci răsuflînd uşuraţi, ne-am putea 

concentra, în sfîrşit, asupra piesei pro

priu-zise. 
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